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Sugestões de avaliação
Geografia 

8o ano – Unidade 7
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Unidade 7

Nome: 	  Data: 	

1.	 Por que Argentina, Paraguai e Uruguai são chamados de “países platinos”?

2.	 Sobre a história da ocupação desses territórios, responda:

a)	D urante o período colonial, qual país administrava o então Vice-Reino do Rio da Prata?

b)	P or que o rio da Prata recebeu esse nome? 

3.	 Observe o mapa físico da América platina e complete as lacunas corretamente.

Fonte: Elaborado com base em Atlas geográfico escolar. 3 ed. Rio de Janeiro: IBGE, 2006. p. 40
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a)	O s rios mais extensos da bacia Platina são: o  ,  

o  e o  .

b)	O  rio da  é formado pelo encontro das águas do rio 

 e do rio  , na fronteira entre a 

 e o  .

c)	 No oeste da  ocorrem as grandes cadeias de montanhas 

da  . Lá se encontra a mais alta formação do relevo 

sul-americano, o pico  .

d)	A   , o  e o  

estão situados em regiões de planície.

4.	 Sobre a bacia Platina, responda:

a)	 Qual é o seu rio mais importante?

b)	 Quais são as principais formas de aproveitamento das águas da bacia?
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5.	 Hidrovias são rotas definidas em mares, lagos e rios para o tráfego de embarcações, 
visando o transporte de mercadorias e o turismo. 
Leia sobre uma importante hidrovia da América platina, identifique-a e escreva o seu nome 
na linha a seguir.

 

Esta hidrovia é um dos mais extensos e importantes eixos continentais de integração 
política, social e econômica. Ela corta metade da América do Sul. Vai desde a cidade de 
Cáceres, no estado de Mato Grosso (por onde corre o rio Paraguai), passando por Rosá-
rio, na Argentina (por onde corre o rio Paraná) até Nova Palmira, no Uruguai. São 3.442 
km, sendo 2.202 km até a divisa entre o Paraguai e Argentina. A hidrovia serve a cinco 
países: Brasil, Bolívia, Paraguai, Argentina e Uruguai. Sua área de influência é de 700 mil 
km2 e abrange aproximadamente 25 milhões de habitantes.

Fonte: <www.ahipar.gov.br/?s=hidrovia>. Acesso em: 14 abr. 2011. (Adaptado)

6.	 O rio Paraguai divide o Paraguai em duas regiões: ocidental e oriental. Associe 
corretamente as regiões às informações apresentadas em cada item.

a)	 Situada entre os rios Paraguai e Paraná, concentra a maior parte da população do país e 

as principais atividades econômicas. ( )

b)	O cupa a maior parte do território do Paraguai, porém é pouco povoada.  

( )

7.	 Escreva três características da população paraguaia.
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8.	 Leia a notícia a seguir, que fala sobre o comércio na fronteira entre Brasil e Paraguai.

Nova aduana estrangula comércio de “sacoleiros”

(...) A construção de uma nova aduana no fim do ano passado e o aperto da fiscalização 
na ponte estrangularam o comércio na fronteira mais movimentada do Brasil, secando a 
fonte de renda de pelo menos 45 mil pessoas. Elas passaram a buscar alternativas, dentro 
ou fora do contrabando. (...)

O problema não aparece em gráficos, mas é visível nas ruas. No lado brasileiro, mais 
de cem mototáxis aguardam passageiros. Acabaram os congestionamentos de até três 
horas na ponte, que já foi símbolo do comércio binacional. No lado paraguaio, caiu 60% 
o movimento das lojas e 5 mil delas fecharam desde 2002, segundo autoridades locais. (...)

Em Foz, a Câmara Municipal estima uma perda de R$ 18 milhões ao mês no comércio 
na ponte. Perderam clientes os hotéis e pousadas dos “sacoleiros”. (...)

Até 2005, apenas 5% dos que passavam pela ponte eram fiscalizados, alimentando 
comboios de até 300 ônibus com mercadorias, que ultrapassavam de longe a cota má-
xima de US$ 300 por pessoa. Com a nova aduana, passaram a fiscalizar 100% do fluxo. 
Nenhum ônibus foi apreendido na ponte em cinco meses. (...)

Com a ponte fechada para o contrabando, ganham força o tráfico de drogas e os acer-
tos de contas. Segundo estudo da prefeitura, a cidade atingirá esse ano a taxa de um ho-
micídio por mil habitantes – média quatro vezes maior que a nacional.

Fonte: Folha online. Disponível em: <www1.folha.uol.com.br/folha/ 
treinamento/novoemfolha43/te20070629002.shtml>. Acesso em: 14 abr. 2011.

	 Responda:

a)	O  que são sacoleiros?

b)	 Quais são as principais consequências econômicas e sociais do aumento da fiscalização 
na fronteira Brasil-Paraguai?
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c)	P or que a notícia diz que “o problema não aparece em gráficos, mas é visível nas ruas”? 

9.	 Leia a notícia e responda.

Problemas em subestação derrubam energia no Paraguai por 20 min

Por cerca de 20 minutos, 65% das cidades do Paraguai ficaram sem luz na manhã desta 
terça-feira (29). O corte de energia aconteceu às 10h11, por causa de uma falha no sistema 
de proteção das linhas de transmissão na subestação da margem direita. Logo que foi 
identificado, o problema foi resolvido por técnicos da binacional e a situação foi normali-
zada no país vizinho. O incidente localizado não trouxe problemas para a usina, nem para 
o sistema elétrico brasileiro (...).

Disponível em: <www.itaipu.gov.br/sala-de-imprensa/noticia/problemas-em-subestacao- 
derrubam-energia-no-paraguai-por-20-min?page=5>. Acesso em: 14 abr. 2011.

a)	A  notícia fala de qual usina? Que tipo de usina ela é?

b)	P or que ela é considerada binacional? Quais países participaram de sua construção?
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10.	 Assinale as afirmações que dizem respeito apenas ao Uruguai.

a)	 Com área de 406.752 km2, seu atual território resulta de uma sucessão de perdas e 
conquistas de terras.

b)	 Grande parte de seu território está situada no Pampa e apresenta relevo pouco íngreme, 
com extensas planícies e colinas de baixa altitude, conhecidas localmente como cuchillas. 

c)	 Na região Oriental, as principais atividades econômicas são a extração vegetal, 
principalmente de madeira e erva-mate, e a produção agropecuária.

d)	 É um dos países mais urbanizados do mundo, com cerca de 93,5% dos seus 3,3 milhões 
de habitantes concentrados em cidades. 

e)	A té a década de 1960, era conhecido como “a Suíça sul-americana” por apresentar perfil 
de país desenvolvido. 

f)	 Esteve envolvido em uma disputa territorial com o Reino Unido, pela posse das ilhas 
Malvinas (Falkland).

11.	 Marque V nas alternativas verdadeiras e F nas falsas. Em seguida, reescreva as que 
apresentarem incorreções.

a)	A  Argentina e o Brasil competem pela liderança na América do Sul. Porém, a criação 
do Mercosul melhorou as relações entre os dois, tornando-os mais parceiros que 
competidores. (  )

b)	A  Argentina nunca esteve envolvida em questões geopolíticas com outros países. (  )

c)	 Com uma área territorial de 2.780.272 km2, a Argentina é o primeiro país da América Latina 
em extensão. (  )

d)	O  território da Argentina está dividido em seis regiões geoeconômicas: Cordilheira dos 
Andes, Puna, Chaco, Mesopotâmia, Patagônia e Pampa. (  )

e)	A  região geoeconômica mais importante da Argentina é o Chaco. (  )
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12.	 Quais são as regiões geoeconômicas argentinas que possuem menor densidade 
demográfica? Justifique sua resposta.

13.	 Uruguai e Argentina passaram por ditaduras militares entre os anos 1970 e 1980. Cite os 
principais impactos causados por esse período na economia desses países.

14.	 Sobre a economia dos países platinos, escreva a qual dos países do quadro cada item se refere.

Argentina  P  araguai  U  ruguai

a)	 Sua principal atividade econômica é a agropecuária, cujos produtos representam mais da 

metade do total das exportações, com destaque para a produção de lã, carne e couro.  

( ) 

b)	A  carne produzida nesse país é considerada de alta qualidade. É exportada em grande 

volume para a Europa e os Estados Unidos. ( )

c)	 No Chaco, a principal atividade econômica é a exploração do quebracho, árvore da qual 

se extraem o tanino e o quinino. ( )
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d)	A s indústrias mais importantes são a têxtil e a alimentícia, cujas matérias-primas são 

fornecidas pela atividade agropecuária. ( )

e)	A lguns dos principais cultivos desse país são o milho, a soja, o trigo, o algodão e a cana- 

-de-açúcar. ( )

f)	 Na fronteira com o Brasil, esse país apresenta intensa atividade comercial de produtos 

importados. ( )

15.	 Observe a tabela com os índices de desenvolvimento humano (IDH) dos países platinos.

Classificação 
de acordo 
com o IDH

Valor do IDH 
(para o ano 

de 2010)

Esperança 
de vida 

ao nascer 
(anos)

Média dos 
anos de 

escolaridade 
(anos)

Renda 
per 

capita 
(dólares)

Argentina 46o 0,775 75,7 9,3 14.603

Uruguai 52o 0,765 76,7 8,4 13.808

Paraguai 96o 0,640 72,3 7,8 4.585

Fonte: Human Development Report. Disponível em: <http://hdr.undp.org/en/media/HDR_2010_ES_Table1_ 
reprint.pdf>. Acesso em: 14 abr. 2011.

• Escreva um texto comentando os dados da tabela.


